

防晒到底防的是啥?



夏天到了,防晒成了头等大事。打遮阳伞、穿防晒服、抹防晒霜……人们想尽各种办法全力和太阳展开了“抗争”。不过,你知道防晒的原理究竟是怎样的吗?对防晒我们又有哪些误区?防晒霜到底应该怎样涂抹呢?



防晒究竟防什么?

紫外线中的UVA和UVB,
UVA可以穿透玻璃窗伤害皮肤

首先,我们得了解一下阳光的构成。阳光按波长长短分为可见光、红外线和紫外线三大部分。其中会对人体造成伤害的紫外线又可分为UVC(200~290纳米)、UVB(290~320纳米)和UVA(320~400纳米)三种,其中UVC在进入大气时基本被臭氧层吸收掉,所以阳光中的紫外线对我们造成影响的是UVB(占到达地表UV总量的5%)和UVA(占到达地表UV总量的95%)。

UVB俗称紫外线“晒红段”,大部分被皮肤表皮吸收,引起红肿、水泡、脱皮等急性症状,甚至引起皮肤癌。通常在夏天和午后,阳光中的UVB会特别强烈。虽然其“杀伤效果”迅速而明显,但好在穿透力一般,玻璃、遮阳伞、帽子和长袖的衣服等都可以阻挡部分UVB。

UVA俗称紫外线“晒黑段”,既能引起皮肤晒黑,又能直达皮肤真皮层,破坏胶原及弹性纤维,产生光老化,并且这种影响是可叠加、可累积的,对皮肤造成作用持久的晒黑及老化。即使每天只有几分钟短暂的暴露在阳光下,累积下来都

足以伤害到你的皮肤。并且,UVA的强度随季节、天气、朝夕的变化都不大,可以说只要有太阳(即便它被云层遮挡住)就有UVA的存在。更糟糕的是,UVA有很强的穿透力,可以穿透大部分透明的玻璃以及塑料,打伞、戴帽子甚至躲在家里都不能完全避开UVA的“攻击”。

所以大家对防晒存有这样的误区——上班族们大部分时间都是在办公室内度过,只需要使用防晒系数较低的防晒品;在烈日下逛街、外出游玩才需要使用高系数的防晒品。其实不尽然。UVA穿透力很强,可以穿透办公室的玻璃窗户对皮肤造成伤害。并且上班族们也不是一直待在室内的,上下班的时候也会暴露于阳光下和高楼大厦的“光污染”中。

另外,阴雨天也是容易被大家疏忽的时段。这些时候,UVB的量虽然减少了,但UVA还很“猖獗”呢。就算有云层和玻璃的遮挡,UVA最高时依然能达到晴天95%的量。所以,即便是阴雨天也不能偷懒忽略防晒哦。



SPF多高才算好?

其实SPF50与SPF100在效果上
只有1%的差别

谁能有效抗衡紫外线呢?防晒霜横空出世了。

1938年,奥地利化学家弗朗兹·格赖特(Franz Greiter)研制成功了人类历史上第一支防晒霜。1962年,又是这个大叔提出了防晒指数(Sun Protection Factor, SPF)的概念。SPF是使用防晒霜之后与之前最小红斑量(MED)的比值。最小红斑量是引起皮肤红斑所需的紫外线剂量。日光中UVB和UVA引起红斑的比率分别为80%与20%,所以SPF衡量的基本是产品对UVB的防护能力。

这么说有点复杂,打个比方,如果你在某种阳光强度下1小时会达到最小红斑量,那你涂了SPF15的防晒霜就可以让你在同样强度的光线下15个小时才达到最小红斑量。

当然,这是在绝对理想状态下。事实上一天内你接受的紫外线强度在不断地发生变化,而且防晒霜也会随着汗水、擦拭、分解等原

因消耗,难以达到理想的效果。

理论上来说,SPF值越高,防晒效果越好。但根据美国食品和药物管理局(FDA)数据显示,SPF超过50后,防晒效果没有显著增强。具体来说,SPF50与SPF100的防晒霜在效果上只有1%的差别。也就是说,SPF50的防晒霜可以阻隔98%的UVB,而SPF100的防晒霜有效隔离达到99%。

显然,还得再制定评价UVA防护力的方法。但因为各国直到现在也没有将防护UVA的指标统一起来,故而产品上标注也是五花八门。已有的UVA-PF(UVA Protect Factor, UVA防护指数)包括PA(又称PAF,日本用),PPD(Persistent Pigment Darkening, 法国提出),星级(Star, 英国使用)等。

用量不足等于浪费

防晒霜用量要达到一枚1元硬币大小

测定SPF值时,样品(防晒霜)的用量是2毫克/平方厘米。这意味着,实际生活中我们也要用到这个量才能得到商品所宣称的防护效果。然而绝大多数人的使用量都远低于这个值。根据一项调查,所有被调查对象防晒霜用量的中值只有0.5毫克/平方厘米,即使某人面部可能使用足够5.2毫克/平方厘米,但后颈、锁骨上这些部位也往往被忽略。总体说来,几乎所有人都没有使用足量。

以SPF15的防晒霜为例,如果只涂脸部的话,想达到SPF15的防晒效果,有效用量需要接近1克。如果使用量只有标示值的一半,效果会降低到标示值的开方,而不是一半。

那么要用多少量呢?直观地说,脸部防晒霜用量要达到一枚1元硬币才行,这指的还是欧美那种厚重的产品。

如果你的产品是日系需要摇一摇的“涂改液”,则要加量到两个硬币。

防晒喷雾的用量难以形象化,只能通过经验去控制。